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A husdrágaság kérdése.
Irta: Rubinek Gyula az OMGE. igazgatója.

A husdrágaság nem máról-holnapra 
állott be, lassanként fejlődött a kormány 
és társadalom nembánomsága révén rossz 
takarmánytermésü évek következménye- 
képen. Évek óta hívjuk fel már mi ;s, 
de osztrák gazdatársaink is a kormány 
és a társadalom figyelmét a szertelen 
közvetítés káros hatásaira, most, hogy a 
baj az egész vonalon megvan s a ter­
melő és fogyasztó között épp az élelme­
zést feleslegesen és felette megdrágítja, 
ez a tény végre hivatalos megállapítást 
nyert úgy nálunk, a töldmivelésügyi mi­
niszter révén, mint Ausztriában az oszt­
rák kormány részéről.

Ezen a bajon csakis úgy segíthetünk, 
ha hatóság és társadalom vállvetve közre­
működik a felesleges közvetítés kiküszö­
bölésén megfelelő intézmények létesí­
tésével.

A társadalomnak feladata vásárpénz­
tár, nagyvágók, fogyasztási szövetkezetek 
révén közelebb hozni a fogyasztást a 
termeléshez. A kormánynak feladata 
olcsó hitelről gondoskodni a gazda ré­
szére, hogy az állathizlaláshoz szükséges 
fergótőkét a gazda ne az állatközvetitő- 
től kapja nagy uzsorakamatra, hanem 
egy olyan forrásból, amely a nyugodt ál- 
latértékesitésre be nem folyik, s e téren 
a gazdának szabad kezet enged.

A kormánynak feladata a husfogyasz- 
tási adók eltörlésével, a községi illetékek 

megszüntetésével a húsfogyasztást olcsóbbá 
tenni. A legfontosabb élelmiszernek a 
megadóztatása antiszociális, mert legér­
zékenyebben a szegényebb kereseti osz­
tályokat nyomja az adóprés.

Az állam feladata a colis agricoles 
intézményét mielőtt életbe léptetni. Hány 
gazda rendezkednék be arra, hogy ter­
ményét közvetlenül a fogyasztónál helyezze 
el, ha a vasutak colis agricoles intézmé­
nyét életbe léptetnék s ha a különböző 
fogyasztási adók a húsnak ily vasúti 
csomagokban való házhoz szállítását meg 
nem nehezítenék.

A legfontosabb feladata azonban a 
kormánynak az állattenyésztés fellendí­
tése. S itt ki kell mondanunk azt a véle­
ményünket, hogy bár a mostoha évek 
szűk takarmánytermésének az állattenyész­
tésre gyakorolt káros hatását teljesen ki­
küszöbölni nem lett volna s nem is lesz 
lehetséges a jövőben sem, de megfelelő 

a nép megfelelőbb 
estién a magyar 
maradt volna mö- 

által támasztott jo- 

intézkedésekkel s 
gazdasági nevelése 
állattenyésztés sem 
götte a fogyasztás 
gos igényeknek. Ismételten megállapíthatjuk 
az általunk annyiszor hangsúlyozott 
igazságot, hogy az állattenyésztésnek, ál­
talában gazdasági kérdéseknek központi 
kezelése gyakorlati eredményeket nem 
szülhet.

Hiába van meg a nagy állattenyész­
tési felügyelői, illetve ma már gazdasági 
felügyelői szervezet, e szervezet működé­
sének gyakorlati eredménye vajmi csekély

s illetve nem az, aminek lennie kellene 
az esetben, ha a kormány a gazdatársa­
dalom szervezésére egyidejűleg a kellő 
gondot fordította volna.

Nem elég, hogy az állam hivatalokat 
teremtsen, hanem szüséges, hogy magát 
a társadalmat tanítsa önálló adminiszt­
ratív működésre mert, a társadalom ol­
csóbban és gyakoriabb módon látja el 
ezeket a teendőket. Tessék létesíteni egy 
érdekképviseleti szervezetet s ennek ré­
vén állattenyésztési egyleteket, amelyek 
míg területük állattenyésztésének minő­
ségi és mennyiségi fejlesztésére gondot 
fognak fordítani, a mellett majd ráneve­
lik a gazdát arra is, hogy takarmányával 
oksze-üen gazdálkodjék s bőséges eszten­
dőkben ne kótyavetyélje el azt, hanem 
gondoljon a holnapra, a szükebb eszten­
dőkre s megtanítja arra is, hogy értékes 
tenyészállatjai eladása helyett takarmány­
vásárlással tartsa fenn azt a fontos ter­
melőtökét, a melyet az állomány minden­
kor képvisel.

Meg kell szüntetni a növendékállat 
pusztitást is, de megint nem rendeletek­
kel, hanem a nép nevelésével, a községi 
fogyasztók szervezésével és megfelelő fel­
világosításával, mert a mi kisigényű és 
kisfogyasztásu községeink csakis szövet­
kezve lesznek képesek arra, hogy növen­
dékállat vágatásáról lemondjanak.

Minden eszközzel elő kel segíteni a 
külföldi tenyészanyag behozatalát is. Ez 
a leghasznosabb befektetés, mert verseny-

„TISZÁNTÚL” TÁRCZÁJA.

A fehér moly.
L. I. Beeston.

Orvos vagyok s a nevem Tredways. Múlt 
ey március havának második hetében egy ba- 

voltam látogatóban, Bucksban, Meirs 
william kapitánynál, a ki tizenhét év előtt 
hagyta el a katonai szolgálatot s penzióba 
élvéUÍt’ te'^esen régiséggyüjtési szenvedélyének 

..„ Hárman voltunk nála vendégek ebben az 
időben: Hollis hadnagy, Rossiter kapitány és 

Vségem. Csupa legényember. Egy délután 
ebedhez öltözködtem, mikor ablakomból láttam, 
'ogy egy szekér csendes lépésben közeledik a 
lázhoz. Mikor a kapualjba ért, hallottam a 
naziur hangját, amint az inashoz szólt:

— Az Istenért, Clarkson, vigyázzon I 
. , Majd alattam folytatódtak a léptek s a 
beszélt 'Sm^t CSa^ aZ°n aZ hangon

Hz perccel később elkészülve öltözködé- 
\Linn.le‘' lementem a lépcsőn az ebédlő felé. 
í,Z.as< szoba előtt elmenve, valami különös 
..v.e^seg fogta el a testemet s csaknem ineg- 
ip 11- ta ^írásomat. Azok közé a furcsa, ideges 

wtesek közé tartozott ez az érzés, a milye­

neket a tulfárasztott és nervotikus betegek imák 
le orvosuknak. Én magam elpusztíthatatlan 
egészségnek örvendek, de ez a dolog meg­
ijesztett.

— Túlságosan kimelegedtem ma délután 
s megfáztam lovaglás közben, szóltam önma­
gámnak, de nem hittem egészen ezt magam 
sem, s még egyszer visszafordultam, s ugyan­
azon a helyen ugyanazok az érzések vettek 
erőt rajtam. — Az áldóját 1 — mormogtam s 
odalépve a folyosó lámpájának villamos gomb­
jához, hirtelen felcsavartam azt. Szégyellem, de 
félelmet éreztem, különös, természetellenes ret­
tegést. A nagy világosság azonban magamhoz 
térített.

Az ebédlőbe érve, Rossiter kapitányt és 
háziuramat beszélgetésbe merülve találtam. 
Nemsokára egészen megfelejtkeztem a történ­
tekről.

— Hollis elkésett — jegyezte mcg Meirs 
kapitány.

Alig hogy beszélt, kinyílt ez ajtó s bejött 
a hadnagy.

— Bocsánat, hogy ennyire késtem — 
mormogta, s a mint rápillantottam, láttam, 
hogy valaminek történni kellett vele. Halálsá­
padt volt.

Ebéd alatt nem beszélt, keveset evett, de 
annál többet ivott. A háziúr egyre Egyiptomról 
regélt s nem vette észre a hadnagy különös 

viselkedését. Rossitert pedig annyira elfoglalta 
az evés, hogy igazán nem is jutott volna hely 
a fejében inás gondolatra.

Egy óra múlva félre hitt engemet Hollis:
— Ön orvos, — mondta — ne tart­

son betegnek, de ügyelje meg az érlöké­
semet.

Egy kissé gyorsabban vert az a szokott­
nál, de én ezt a bornak tulajdonítottam.

— Még nem hal meg, — szóltam moso­
lyogva — de mi baja van?

— Talán megfáztam.
— Remélem nem.feddig legalább semmi 

jelét nem látom annak.
— Túlságosan kimelegedtem ma délután 

s talán megfáztam lovaglás közben — mor­
mogta ő.

Tulajdon szavaimnak ez az ismétlődése 
szinte megijesztett. Vájjon Hollis is érezte a 
furcsa hidegpépet ? Hálószobája az enyim mel­
lett volt, neki is arra kellett elhaladni, a merre 
nekem.

De Hollis úgy látszik, megnyugodott. Ki­
ment a szobából, s hallottam, hogy arra vette 
útját, a merre ebéd előtt jártam. Az alsó szoba 
előtt megállt: hallottam, a mint megpróbálta a 
kilincset kinyitni. De az ajtó zárva volt. Ekkor 
megfordult s ismét lejött. Úgy tetszett nekem, 
mintha a vér visszatért volna arcába. Többet 
beszélt most már, mint mi összevéve, s foly-
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társaink tenyészanyagát csökkentjük s a 
magunkét növeljük ez által.

Mindezek az állattenyésztés felendité- 
sére irányuló törekvések benne vannak 
az uj földmivelésügyi miniszter program­
jában s csak az a kívánatos, hogy ezt a 
programmot gyakorlati kézzel valósítsa 
meg. Nagy könnyebbségére van a hus­
drágaság, a mely még azon körök érdek­
lődését is felkeltette az állattenyésztés 
fontossága iránt, amelyek állandó gyű­
lölködéssel kisérték a kormánynak és 
törvényhozásnak minden olyan intézke­
dését, a mely a mezőgazdasági termelés 
fellendítését célozta.

Felette kívánatos tehát; hogy 
nevelésügyi miniszter ezt a

Vilmos császár újabb nyilatkozata. A jövő évi virilisek névjegyzéke.

a íöld- 
kedvező 

hangulatot ügyesen kihasználva gyakor­
iét! javaslatokkal járuljon a legközelebbi 
parlamenti ülésszak elé, gondoskodván 
oiy intézmények létesítéséről, a melyeket 
egy kővetkező miniszter szeszélye meg 
nem dönthet.

A husdrágaság kérdésén pedig át kell 
esnünk. A közvetítés kiküszöbölésével a 
városok és fogyasztók sokat segíthetnek 
magukon addig is, mig majd egy bő 
takarmány termésű év nyomán a húsárak 
önként csökkenni fognak. Ez a jövő ta­
vasznál előbb nem várható. Akkor is 
csak abban az esetben, ha a jövő év 
takarmányszállitásai már biztatók lesznek.

Tisza István a delegáció elnöke A 
delegáció elnökei tudvalevőleg felváltva kép­
viselők és főrendek. Az idén főrend van a 
soron. Mint értesülünk a delegáció elnöke gr. 
Tisza István lesz az idén. Külügyi referens 
Láng Lajos lesz.

Azt a jerichói lármát, mely a liberális 
sajtóban világszerte fogadta Vilmos császár­
nak königsbergi beszédét, most tokozni fogja 
az a beszéd, melyet a császár tegnap a nyugat­
poroszországi Marienburgban mondott. A be­
szédet a nyugat-poroszországi tartomány tisz­
teletére adott diné alkalmával mint pohárkö­
szöntőt mondotta a császár.

A császár először hangoztatta, hogy a ke­
reskedelem, hajózás és mezőgazdaság harmoni­
kus együttműködése virágoztatták fel a tarto­
mányt. Ez csak úgy volt lehetséges, hogy az 
ország zavarta!anul élvezhette azon békét, 
amelyet a német nép nagy császára alatt negy­
ven évvel ezelőtt kivívott.

— E történelmi kastély, — folytatta a 
a császár,-— valamint a lovagrendek a mellet t 
tanúskodnak, hogy Németország és a keresz­
ténység elválhatatlanul össze vannak kap­
csolva. Illusztrációja ez annak a szónak, 
amit legutóbb Königsbergben kimondottam. 
Miként boldogult nagyatyámat és magamat 
Urunk és Istenünk legmagasabb megbízá­
sából dolgozóknak tüntettem fel, 
lezem ezt fel minden becsületes 
ről, bárki legyen is az.

A császár ezután ajánlotta a 
és törzsek közötti testvéri együttműködést. 
Fogjon kezet az egyik párt a másikkal, ha 
arról van szó, hogy hazánkért dolgozunk. Az 
egyik felekezet viseltessék szeretettel a másik 
iránt. Minden nehézséget le lehet győzni köl­
csönös szeretettel és tisztelettel, ha e nehéz­
ségeket s felsőbb hatalmak által elénk helyezett 
próbaköveknek tekintjük. Hogy önök engem 
meg fognak érteni, — végezte a császár — 
arra nézve biztosíték e tartomány érzülete- 
Nyugat Poroszország tartománya hurrah, hurrah' 
hurrah 1

adózót felvenni a 
í éfSteres számítása 
tényleg magasabb

uj 
leg- 
leg­
jövő

g

ton szivarozott. De nekem sehogysem tetszett 
a magaviseleté.

II.
Másnap reggel, mikor a lunch-höz ültünk, 

Hollis öt évvel látszott idősebbnek, mint a meg­
előző este. Az arca sápadt és álmatlan volt, s 
magaviseleté nagyfokú izgatottságról tett tanú­
ságot. Egész nap a szobában maradt s olvasott, 
de mikor felgyultak a lángok, visszatért jó­
kedve s újra beszélni kezdett.

— Csodálkoztatok, ugy-e, hogy mi bajom 
van ? — kérdezte vidáman. — Elmondom nek­
tek, ha meghallgattok.

Olyan furcsa álmot álmodtam az éjjel, hogy 
ivna sem fogom elfelejteni. Egy nagy, oszlop­
csarnokban voltam, mely nagyon magas volt. 
Az oszlopok között fekete márvány szörnyek 
álltak, rettenetes, iszonyatos rémek. Mindenik 
fölött vlajlámpa függött s remegő világossága 
fénybe burkolta a kőszörny arcát.

Álmomban is úgy éreztem, mintha ez a 
világ egy más világ volna, a hol soha élő em­
ber nem járt. Valami rettenetes, névtelen bor­
zalom lett úrrá felettem. Lassan mentem előre 
az oszlopcsarnokban, mig végre egy még szé­
lesebb helyre értem, hol magas, élő emberek 
álltak, talpig fegyveresen, nagy mozdulatlanság­
ban. Mindenik mintha rám nézett volna s sze­
mük tekintete mintha fenyegetne.

E pillanatban szivettépő sikoltás hallatszott 
s a kőszörnyek gúnyosan ismételték e sikoltást. 
Ekkor vettem észre csak a katonák kettős sorai

akként téte- 
keresztény-

felekezetek

között egy fehér márvány trónt, a melyen egy 
hosszú, fekete szakálla férfi ült. Ruhája tele 
volt aggatva ékszerekkel. Előtte egy nőalak 
térdelt, hosszú haja a földet seperte. Nem ér­
tettem mi az, a mit oly szenvedélyesen kér, de 
tudtam mégis, hogy az életéért könyörög. Fehér 
karjai átölelték a férfi lábát, de a férfi arca 
sötét volt a haragtól.

Hollis elhallgatott. Háziurunk előre hajolt 
s mohón leste a hadnagynak minden szavát.

Ekkor felugrott a trónon ülő férfi. A kato­
nák közül egy előre lépett s egy tőrt adott át 
neki. A király felemelte a tőrt s egész erejével 
a nő felé sújtott. A gyönyörű szép teremtés 
oldalt esett le a köre s mielőtt meghalt volna 
néhány szót suttogott. Ugyan-e pillanatban, fe­
kete hajának hullámaiból egy hófehér molylepke 
repült ki. A gyilkos meglátta a lepkét s nem 
bírta levenni róla a szemét. A lepke a homloka 
fölött keringett s aztán hirtelen leszállt reá. 
A gyilkos felorditott, kinyújtotta karját s felbu­
kott. Ekkor felébredtem.

Egyszeriben tisztában voltam vele, hogy a 
Williams vendége vagyok, Angliában egy falusi 
kastélyban. De hiába. Az álom rettenetessége 
annyira uraskodott rajtam, hogy katona létemre 
kénytelen vagyok bevallani, az a szoba a név­
telen rémületnek, a hátborzongató félelemnek 
lett tanyája a számomra. Egy óra hosszat nem 
bírtam mozdulni, ekkor hajnalodni kezdett, fel­
keltem, az ablakhoz vánszorogtam s a napfény 
látása kissé megnyugtatott.

(Vége kör.)

Nagyvárad város 122 legtöbb adót 
fizetője.

Az 1911. évre érvényes legtöbb adót fize­
tők névjegyzékének összeállítását megkezdték 
Nagyvárad városánál. A munkálatok alapjául a 
városi adóhivatal kimutatásba foglalta 122 adó­
zójának a névsorát. Tulajdonképen csak 62 
virilise van Nagyvárad városának, de ezért 
szükséges száznál is több 
kimutatásba, mert az adók 
jogán sokan előlépnek a 
összeget fizetők elé.

Annyit már konstatálni lehet, hogy a viri­
lisek között a jövő évben, a mostanihoz viszo­
nyítva, nagyobb változások lesznek. így telje­
sen bizonyos, hogy Weiszlovits Emil, Weiszlo- 
vits Gyula, Wallerstein Ferenc, Teszler Simon, 
dr Demetrovits Elek, dr Kertész Ferenc 
tagokul bekerülnek a törvényhatóságba. A 
kisebb adóösszeg, amelylyel bejutnak a 
utolsók a virilisek közzé, valószinüieg a 
évben is 1400—1500 korona körül lesz.

A városi adóhivatal által készített kimuta­
tásban a következő 122 adózó szerepel:

Weisz Mó 6842 82 K, Oláh Ferenc 5361 57 
K, Diósí Lajos 5313 36 K, id. Guttmann Jó­
zsef 4670'92 K, Andrényi Károly és fia 
4577 59 K, Mosicovits Miksa 4312'75 K, Bog­
nár Sándor 4273'02 K, Weiszlovits Emil 225173 
K, Weiszlovits Gyula 2251'73, Deutsch K. I. 
3142 40 K, Grosz Sándor 2785 94 K, Fábry 
József 2681'56 K, dr Váradi Ödön 2677'61 
K, ifj. Moskovits Mór 2627 17 K, Weinberger 
Lajos 2404 26 K, dr Löblé László 2402 29 
K, dr Műnk Béla 2383 80 K, Moskovite Farkas 
2322 43 K, Rendes Vilmos 2305'41 K, Incze 
Lajos 222509 K, Rimanóczy Kálmán 217237 
K, Wallerstein Ferenc 2165'37 K, Schwarcz 
Hermann 2065 54 K, Farkas Izidor 2046 40 
K, Kiss Károly 2033'37 korona, Klein Sá­
muel 1950 26 korona, Moskovits Adolf 1939'75 
korona, Levitter Miksa 1931' K, dr Ho- 
ványi Géza 193016 K, dr Moskovits József 
1906 38 K, Leitner Márton 1866 62 K, Roth- 
bart Bernáth 1855'40 K, Kepes Ignác 1835 66 
K, Teszler Simon 1829'18 K, Wallerstein 
Dániel 1825 K dr Weimann Jenő 1663 38 K. 
Schiller József 1660 50 K, Harmathy Károly 
165166 K, id. Moskovits Mór 1620'16 K, 
Molnár Henrik 1619 20 K, Reisner Ede 1585'38 
K, Markély János 148159 K, Farkas József 
1478'84 korona, Weiszlovits Lajos 1474'30 K, 
Weisz Salamon 1473 36 K, Kárpáti Miklós 
1470'99 K, Breiter Armin 144890 K, Sebes­
tyén Lajos 144626 K, dr Nyiry Bé'a 141310 
K. ifj. Ullmann Izidor 1747 33 K, ifj. Berger 
Sámuel 1373 — K, Qláry Gyula 1362.38 K, 
Fodor Izsó 1350'50 K, Incze Lipót 1333 78 K, 
dr. Kurländer Ede 1333'48 K, Rádl Ödön 
1319'— K, Lövinger József 1611'97 K, Rima­
nóczy Béla 1299'72 K, dr Moskovits Miklós 
1281 38 K, Aufricht Mór 1270— K, ifj. Pop­
per József 1254 84 K, dr Demetrovits Elek 
1205'34 K, Benedek Dávid 1175'20 K, Mis- 
kolczy Barna 115997 K, Ullmann Sándo- 
115130 K, Róthbárt Ede 110913 K, dr Ker­
tész Ferenc 1105'80 korona, Rothbart 
Ignác 1102 46 korona, dr Mihelfy Lajos 
1101'50 K, B. Szentkereszty Zsigmond 1080 — 
K, Schwarcz József 107638 K, Fröhlich János 
1073'82, dr Hoványi Gyula 1070 91 L, G ück 
Mór 1045 94 K, Brüder Jenő 1037 16 K Leit­
ner Lázár 1028 11 K, Leipnik Mihály 102016 
K, dr Adorján Emil 101413 K, dr Lőwy Mór 
976 86 K, Róth Armin 976'84 K, Grósz Béla 959 7Z 
K, dr Olasz Béla 943.26, Rácz János 935 10 K, 
Rosenberg Izsó 922 73 K, Erőss Rezső 895 . 
Mezey Mihály 85695 K, Kain Jakab 832 67 K, 
dr. Bárdos Imre 823 13 K, Germán Károly 
806 40 K, dr. Grám Károly 800 80 K, Deutsch 
Herman 1144'45 K, Kohn Dávid 787'59 K,

5#
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Salamon Benedek 78480 K, Moskovits Miksa 
2468 91 K, Andrényi Gusztáv 742 50 K, Ro­
senzweig Lipót 742 50, gr. Tisza István 730 56 
K, Kepes L. Miklós 72456 K, Berger Gedeon 
71597 K, Helfi József 702'64 K, dr. Várnai 
Ferenc 684 82 K, Klein Dávid 670 18 K, Pe- 
kánovits Imre 666'92 K, Weimann Henrik 
64040 K, Hiatky Endre 1270 80 K, Schwarcz 
Izidor 620 78 K, dr. Perczel Adolf 612 44 K, 
Boros Jenő 598 50 K, Perlesz József 595 40 K, 
dr. Fried ander Sámuel 978 24 K, Molnár La­
jos 590 K, dr. Adorján Ármin 666 48 K, Hann 
Lajos 558'40 K, dr. Schiff Ernő 548 69 K, dr. 
Schwpiger Ede 505 16 K, dr. Gyémánt Jenő 
496 50 K, Hurella Gyula 1075 20 K, dr. Váli 
Péter 426 80 K, Frankó Endre 1048 20 K, dr. 
Berkovits Ferenc 397 20 K, Reisman Mór 
35659 K, Weisz Ernő 318 56 K, Ternyei An­
tal 222 korona.

A belügyi államtitkár 
Nagyváradon.

Előkelő vendége van jelenleg Nagyvárad­
nak. Némethy Károly belügyminiszteri állam­
titkár a tegnap délutáni gyorsvonattal Csúcsá­
ról egyszerű látogatásképen Nagyváradra ér­
kezett.

Rimler Károly polgármester, aki baráti 
viszonyban van a miniszteri tanácsosból nemré­
gen államtitkárrá kinevezett Némethy Károly- 
lyal s marienbadi nyaralása alkalmával hivta 
meg az államtitkárt Nagyváradra.

Ugyanis a belügyminisztériumban már évek 
sora óta Némethy Károly intézi a városok 
ügyeit s ezekből látta Nagyvárad rohamos fej­
lődé ét s mivel családjával jelenleg Csúcsán 
tartózkodik a saját villájában, a polgármester 
kérésének örömmel tett eleget, hogy személye­
sen is meggyőződjék a város fejlődéséről és 
lássa azokat a nagyarányú intézményeket, 
amelyeknek aktái annak idején az ő kezein 
mentek keresztül. Fokozta az államtitkár érdek­
lődését Nagyvárad fejlődése iránt az a körül­
mény, hogy már 22 év óta nem volt Nagy­
váradon. S hogy nézett ki Nagyvárad ezelőtt 
22 évvel ? 1

A vasútállomáson Rimlei Károly polgár­
mester s szép számú közönség fogadta Ne- 
ntethy Károly államtitkárt s szívélyes üdvözlet 
után a város fogatán a Rimanóczy-szállóba 
hajtattak.

Pár perc múlva a városházára kocsiztak, 
ahol a tanácsteremben már várták az előkelő 
vendéget dr. Hoványi Géza orsz. képviselő, a 
tanács tagjai és a jegyzői kar.

Rimler Károly polgármester itt a tanács 
nevében üdvözölte röviden. Nem nagy ceremó­
niával — úgymond —■ hanem meleg szeretet­
tel. Erezze úgy magát, mintha hazajött volna. 
Ezután bemutatta a tanács tagjait.

Az államtitkár szívélyes, barátságos han­
gon válaszolt. Ismeri a minisztériumból a város 
fejlődését. Örömmel jött el, hogy a város nagy 
kulturális müveit megtekintse.

Ezután a polgármester bemutatta a város­
háza nagytermét ; felhívta Bihari Sándor nagy­
szabású milleniumi képére, amely megragadta 
figyelmét az államtitkárnak.

Ára Bertalan a városházán bemutatta a 
díszbe öltözött lovasrendőr csapatot, amely 
szmtén megnyerte tetszését az előkelő ven­
dégnek.

A városházáról, « tanácstagok kíséretében 
a csendőr altiszti iskolába hajtatott az állam­
tikár, akit Várady csendőr alezredes, iskola 
parancsnok és Gáli főhadnagy fogadtak.

Az államtitkár megtekintette az iskolát
Innét a honvéd h.idapródnkoláka ment át 

az államtitkár, Ránjfy Zsigmond alezredes, had­
apródiskolái parancsnok fogadta a magas ven­
déget.

Majd a nyári színkört nézte meg Né­
methy Károly államtitkár s a színkör területe 
és környéke nagyon megnyerte tetszését.

A közelben folyó Pece rendezési munká­
latokat szintén megtekintette a város előkelő 
vendége s itt Kászegky József v. főmérnök 
magyarázta meg a munkálatokat.

Este 6 óra fele a városi árvaházba láto­
gatott el az államtitkár s az összes helyisége­
ket megtekintette. A kis árvagyermekek ün­
neplő ruhában várták a magasvendéget, akit 
özv : Des 2ít7zíwZZr.$-Ktuspér Sándorné elaöknő 
fogadott s kérte az államtitkár jóindulatát az 
árvaház iránt.

Este a Rimanóczy-étteremben a polgár­
mester bankettet rendezett az államtitkár tisz­
teletére, a melyen Hiatky Endre és dr. 
Miskolczy Ferenc főispánokon, dr. Hoványi 
Géza orsz. képviselőn kivül a városi tanács 
tagjai, a megyei tisztikar több előkelő tagja, 
valamint a törvényhatóság több tagja volt 
jelen.

A banketten több szép pohárköszöntő 
hangzott el, leginkább az előkelő vendégre, 
aki a város fejlődéséről emlékezett meg igen 
szép szavakban.

*
Ma reggel megtekinti az államtitkár a vá­

ros vízmüveit és a városi villamostelepet s 
még a délelőtt folyamán elutazik Nagyvá­
radról.

Ahol mocsárból isznak az emberek.
Költözni akar egy község.
Biharmegyének nem sok az iskolája, de 

talán még az iskoláknál is kevesebb az iható 
vizű kútja. Talán az ujjainkon összeszámlál­
hatjuk azokat a helyeket, ahol egészséges vizű 
artézi kutak vannak. Van nagyon sok község, 
ahol közönséges pocsolya vizeket isznak az 
emberek és örülnek, hogy ilyet is ihatnak, 
így van például most Oláhapáti községe is. 
Ennek a községnek a határában egy mocsaras 
tó van, mely a Körözsből táplálkozik.

A tó a lakosság egészségére ártalmas le­
het kipároigása által, miért is a főorvosi véle­
mény alapján az alispán elrendelte a mocsár 
lecsapolását. A kultúrmérnöki hivatal lett volna 
köteles a lecsapo'ás terveit elkészíteni. A le- 
csapnlásról tudomást szerezU k az oláhapáti.ik 
is. Valóságos izgalmat keltett a dolog köztük 
s kijelentették, hogy a léc,ápolást semmiféle­
képen nem engedik meg.

A tóba ugyanis ők vezetik árkokban a 
vizet a Körözsből s ezt a felfogott vizet isszák. 
A községben vagy a szomszédos területeken 
egyáltalán nincs forrás. Ku: meg épen nincs. 
A község már nagy áldozatok árán és a íöld- 
mivelésügyi miniszter támogatásával pár évvel 
ezelőtt ártézi kútfúrást kísérelt meg, azonban 
eredménytelenül.

A községben egyáltalán nem találtak vizet 
s így temérdek pénze veszett oda a lakosság­
nak Most úgy segítenek az ivóvíz bajon, hogy 
a tóba felfogott viz átszivárog s igy a némi­
leg megtisztult viz ihatóvá válik. Ez természe­
tesen nem elégíti ki az egészségügyi követel­

ményeket, azonban mégis többet ér a semmi­
nél és legalább van vize a községnek.

A lakosság hallani sem akar a tó lecsa- 
polásáról. A ku turmérnöki hivatalt kérték is, 
hogy a terveket ne készítse el, mert azokat 
végrehajtani nem engedik. Egyidejűleg arra is 
felkérték a mérnöki hivatalt, hogy hasson oda 
az alispánnál, miszerint vonja vissza a Itcsa- 
polási rendeletet.

Az esetben, ha az alispán mégis regasz- 
kodik előbbi álláspontjához, a lakosság kijelen­
tette, hogy elköltözik a községből más helyre 
s a házakat visszahagyva uj területen fog 
községet alapítani.

Az erélyes fellépésnek valószínűleg meg 
lesz a hatása, melyet nagy kivárcsisággal vár­
nak a községben.

ÚJDONSÁGOK.

Jenő főherceg Nagyváradon.
A Pannónia fenséges vendége.

Magas vendége érkezeti tegnap a 
Pannóniának. Az uralkodóház egyik tagja 
Jenő főherceg jött Nagyváradra, ahova 
a déleden folytán jutott. A főherceg 
ugyanis Erdélyben tartandó katonai nagy­
gyakorlatra akart automobilon elutazni. 
Az automobil azonban még Budapesten 
felmondta a szolgálatot s igy a 7 órás 
gyorsvonattal volt kénytelen megtenni az 
utat a főherceg.

Nagyváradon még csak a legbeava- 
tottabb katonai körök se tudtak a főher­
ceg érkezéséről, mert a főherceg a lehető 
legnagyobb inkognitóban akart maradni. 
Jenő herceg érkezését Nagyváradon egye­
dül Haraszti Károly a Pannonia bérlője 
tudta, akinek a főhercegtől tegnap reggel 
sürgöny érkezett. A sürgönyben a jövetelét 
tudatta a főherceg és egyszersmind! arra 
kérte Harasztit, hogy a legnagyobb titok­
ban tartsa az egész dolgot.

Haraszti tegnap este hét órakor a 
főherceg elé ment a pályaudvarra, ahol 
senki sem sejtette, hogy mily magas 
vendéggel robog be a gyorsvonat.

A főherceg fejedelmi alakja nyomban 
a megérkezéskor feltűnt mindenkinek a 
pályaudvaron és általános ostromnak volt 
kitéve Haraszti, hogy megtudják a ven­
dég kilétét. A pályaudvaron még maga 
az állomás főnők sem tudta, hogy Jenő 
főherceg érkezik s igy fogadtatásáról nem 
is gondoskodott.

A pályaudvarról a főherceg Jalu- 
szinszky ezredes és Haraszti Károly kí­
séretében egyenesen a Pannóniába hajta­
tott, ahol már négy szobából álló lak­
rész volt részére fenntartva.

Az estét a főherceg Jaluszinszky tár­
saságában töltötte. A vacsorát elég korán 
kötötte el s aztan rövid sétát tett s pi­
henni tért.
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Jenö főherceg tábornagyi egyenruhát 
viselt.

Az előkelő vendég csak ma délig 
marad Nagyváradon, azfán a déli gyors­
vonattal tovább utazik Kolozsvárra. A 
főhercegnél tekintettel arra, hogy nem 
hivatalosan jár Nagyváradon, semmiféle 
fogadás nem lesz.

* Szebesxtha csendörazázadoB át­
helyezése. Nagyvárad társadalma mély saj- 
nálkdzással értesült arról a felsőbb intézkedés­
ről, hogy Szébesztha Ottokár csendőrszáza­
dos, nagyváradi szérnyparancsnok áthelyeztetett 
Nagyváradról Deésre. A katonaságnál s igy a 
csendőrségnél is nem szokatlan dolog az ilyen 
áthelyezés, de Szebesztha százados áthelyezése 
közelebbről érinti városunk előkelő társadal­
mát, mert a körünkből távozó csendőrszázados 
előzékeny, finom úri modorával általános sze­
retett és becsülést érdemelt ki s családjával 
együtt úri társadalmunkban méltó helyet fog­
lalt el. Hisszük, hogy az uj állomáson a kö­
rünkből távozó csendőrszázadost és családját 
ép oly szeretet és becsülés veszi körül csak­
hamar, mint aminővel városunkban talál­
koztak.

* Kinevezés. Ifj. Da.rva.ssy Lajos, Dar- 
vassy Lajos városi tanácsnok fia, a 13. huszár­
ezredhez badnagvgyá neveztetett ki. Az uj 
huszárhadnagy a Terézia-akadémiában végezte 
katonai tanulmányait.

* A hivatalos lapból, ő császári és 
apostoli királyi Felsége katona-emberbaráti té­
ren való különösen érdemes működésűk elis­
meréséül : dr. Valikora János losonci apát­
plébánosnak a III. osztályú vaskorona-rendet 
díjmentesen, Eitner Ákos Elemér esztergomi 
székesegyházi igazgatónak a Ferencz József rend 
lovagkeresztjét és ¥.undrich Kvariszt eperjesi 
Ferenc-rendi kolostorfőnöknek a koronás arany 
érdemkeresztet legkegyelmesebben adományozni 
méltóztatott. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Koleszár Lajos bánffyhunyadi áll. polg. 
isk. igazgatót az 1910-—11. 1911—12, tanévekre 
a belényesi áll. polg. leányiskolához, továbbá a 
nagyváradi közs. és izr. polg. iskolához iskola­
látogatónak bizta meg.

* A város zárszámadásának meg­
tekintése. Nagyvárnd város házi pénztáráról 
s a házi pénztárban kezelt alapok és alapítvá­
nyokról szerkesztett 1909 évi zárószámadáso­
kat. mérleget és vagyonleltárt a Tanács és 
pénzügyi szakbizotság a folyó évi augusztus 
hó 29-én tartott együttes ülésében tárgyalás 
és vizsgálat alá vevén, azt megállapította s az 
1886. évi XXI. te. 17. szakasza rendelkezésé- 
séhez képest az 1910. évi augusztus hó 31. 
napjától ugyanezen évi szeptember 14-ig be­
zárólag terjedő 15 napi időtartamra a városi 
számvevő hivatal helyiségében közszemlére ki­
tenni rendelte. Miről a város közönségét azon 
figyelmeztetéssel értesítem, miszerint a zárszá­
madást, az azokra vonatkozó okmányokat a 
fenti határidőben bármely adófizető nagyváradi 
polgárnak megtekinteni joga van, az ellen ne- 
taláni észrevételeit a folyó évi október havi 
rendes közgyűlés határnapját megelőzőleg öt 
nappal Írásban a tanács mint állandó választ­
mányhoz beadhatja. Kelt a városi tanáes és a 
pénzügyi szakbizottság 1910. évi augusztus 
29-én tartott együttes ülésében. Rimler Károly, 
polgármester.

* A Müvéexhá« müvÓBzeBtélye Ma 
szerdán délután 5 órakor rendezi második mü- 
vészestélyét a vármegyeház dísztermében lévő 
kiállítási helyiségében a Miivészház. ígéreteit 
hamarosan beváltja a vezetőség, alig mult el a 
vernissage, az első matiné s már újból szívós 
Programm estélyt rendeznek A mai műsoron 

eddigelé művészeti és esztétikai előadással Dutka 
Ákos és Sik Rezsőné úrnő szerepelnek, aki 
modern poéták verseiből fog felolvasni. A kö­
zönség körében nagy érdeklődéssel néznek az 
estély elé, amelyet vasárnap délelőtt újabb 
matiné fog követni. Úgy látszik, hogy a Mű­
vészbál nagyváradi akciója nemcsak erkölcsi, 
de szép anyagi eredménnyel is fog végződni. 
Tegnap Hiatky Endre főispán adta újabb tanu- 
jelét művészet iránti szeretetének és áldozat­
készségének két képet vásárolván a tárla­
ton. Kívüle még dr Sámson Márton, Schwartz 
Miksa, ifj. Moskovits Mór, dr. Bárdos Imre, dr. 
Jónás Emil, Bodor Izsó, Schwartz Katinka vá­
sároltak eddig és ma délelőtt kondor Ernő 
megvette Götz B. Ernő összes grafikai rajzait 
az igazgatása alatt szeptember hó 16-án meg­
nyíló nagyváradi >Bonboniere«-szinháza ré­
szére. Az egyesületbe eddig 175 tagot vettek 
fel, amely szám bizonyára a tárlat bezárásáig 
még jelentékenyen emelkedni fog. A mai esté- j 
lyen a tagok tagsági és tiszteletjegyeikkel ve­
hetnek részt, nem tagoknak a belépődíj 1 
korona.

* A megye költségvetése. Biharmegye 
közszükségleti alapjának költségvetését most 
állítják össze a vármegyén. A költségvetés té­
telei most már mind úgy lesznek felvéve, hogy 
a vármegye akadálytalanul gazdálkodhassék s 
ne kellessen valósággal koldus módjára eljárni 
oly dolgokban, amelyekben nem szabad elzár­
kóznia a megyének. Az uj költségvetésbe be 
fogják állítani a legutóbb törölt négy fogal­
mazói és 4 irnoki állást is. A költségvetés sze­
rint az uj állásokat 1911 január 1-től rendsze­
resítik. Az uj költségvetést a szeptemberi köz­
gyűlésen tárgyalják, úgy, hogy már decemberre 
a miniszteri jóváhagyás is megjöhet rá.

* Furcsa küzdelem egy szövetkezet 
ellen Valahol a székelyhídi járás egyik közsé­
gében jómenetelü üzlete volt Schwarcz Albert- 
nek és a fiának. Gyarapodott a vagyon és sze­
gényedett a lakosság. A falusi árendások mód­
jára neki is egymáson feküdtek a bankjegyei. 
Ám egy szép napon rémes lelkek buzgólko- 
dásából megjelent a szövetkezet, minden ilyen 
árendás ijesztő réme. A lakosság elfordult az 
árendástól és a szövetkezet pár hónap alatt 
álta'ános virágzásnak indult. Schwarczék csak 
vártak és nem gyarapodott a bankjegy csomó, 
sőt lassanként apadt. Végre is belátták, hogy 
a szövetkezet nem konkurens nekik, mert nem 
akar haszonra dolgozni, hanem csak a tagjainak 
érdekeit védi, igy pedig versenyre kelni nem 
lehet, hát panaszra fogták a dolgot. Schwarcz 
Albert és fia a székelyhídi járás főszolgabíró­
hoz ment panaszra, hogy ő nem tud meggaz­
dagodni, sőt már nem is tud keresni, a szö­
vetkezet mindent elharácsol előle. A főszolga­
bírót arra kérték, hogy hasson oda, miszerint 
szabják meg a szövetkezet működési körét. A 
főszolgabíró a panaszt kedvező véleménnyel 
terjesztette be az alispánhoz. Furcsa dolog biz 
ez, hová jutottunk Uj magyarjaink karhata­
lommal akarnak meggazdagodni és önvédelmi 
eszközeinket a szövetkezeteket lehetetlenné 
akarják tenni. Ebből ugyan aligha lesz va­
lami.

A földadó lajstrom köxBxemlén ‘Nagy­
várad város összes városrészeire vonatkozó, s a 
kir. pénzügyigazgatóság érvényesítésével ellá­
tott folyó 1910. évi földadó kivetés' lajstro­
mok az 1883. évi XL1V. törvényeik 16. §-a 
értelmében folyó évi szeptember 1-től szeptem­
ber hó 8-ig, nyolc napi közszemlére a városi 

adóhivatal 31. számú szobájában azon figyel­
meztetéssel tétetnek ki, miszerint érdekelt adó­
kötelesek, a jelzett lajstromokan terhűkre elő­
irt adót ott megtekinthetik s az elleni netaláni 
felszólamlásukat azon adózók, kik ezen adó­
nemmel már az előző évben is megróva voltak, 
a lajstrom közszemlére kitételének napját kö­
vető 15 nap alatt, azok pedig, kik ezzel a f. 
évben először rovattak meg, ezen adójuknak 
adókönyvecskéjükbe történt bejegyzését kö­
vető 15 nap alatt — a kir. pénzügyigazgató­
sághoz benyújthatják. A később benyújtott 
felebezés érdemi tárgyalás alá nem fog vétetni. 
Nagyvárad, 1910. évi augusztus hó 30. Városi 
adóhivatal.

* Járványfészek a város közepén.
Most a mikor egy fenyegető vész : a kolera az 
egész ország közegészségügyi faktorait sorom­
póba szóllitotta, Nagyvárad közegészségügyi 
hatóságai is dicséretre méltó buzgalommal 
megteszik a szükséges óvóintézkedéseket. De 
talán elkerülte figyelmüket az a körül­
mény, hogy a város kellős közepén valósá­
gos ragály-fészek van, amely alkalmas arra, 
hogy onnét nemcsak a város minden részébe 
széthurcoltassék egyetlen nap alatt bármilyen 
föllépő járvány, de igen nagy a valószínűsége 
annak is, hogy ez a járvány széthurcolódík az 
egész vármegye területére. A Körösparti kor­
zóhoz közel, az Ezredévi-emléktéren a Knapp 
házban van a betegsegélyző pénztár, a királyi 
tanfelügyelőség és valami katonai parancsnok­
ság. A 3 hivatal meg is férne egymás mellett 
békével, ha a betegsegélyző pénztár orvosai 
nem ott tartanák a hivatalos betegvizsgálato­
kat. Kedden és szombaton valóságos Isten ki­
sértés a kir. tanfelügyelőség hivatalába menni. 
Sánták, vakok, bénák s mindenféle fertőző 
nyavalyákban szenvedő emberek, asszonyok, 
gyermekek lepik el a lépcsőbázat a szó szoros 
értelmében. Közben pedig ugyanazon a lépcsőn 
járnak föl a városi és megyei tanítók és viszik 
szép csendesen akaratlanul a járványos uyava- 
vatyáikat az iskoláikba az egész város s az 
egész vármegye területén. S a hatóság nem 
tudja mért grasszál a sok járvány a legszigo­
rúbb óvintézkedések dacára is ! Ha a járvány 
kórházat igen okosan ki tudták telepíteni a 
város külső területére, tessék ugyanígy elbánni 
a betegsegélyező pénztár orvosi hivatalával is ; 
mert első a város lakosságának az egészsége, 
mint közös érdek és csak azután jöhetnek 
szóba apró kis magánérdekek. (B. J.)

* A kumanyesdi haramiák. Kuma- 
nyesd biharmegyei községben annyira fajultak 
a közbiztonsági állapotok, hogy a legszigorúbb 
intézkedéseket kell foganatosítani, Az aránylag 
kicsi községben két hónap alatt 2 orgyilkosság 
és több gyilkossági kísérlet volt. Az orvvadá­
szoknak pedig se szeri se száma. A főszolga­
bíró most arra kéri az alispánt, hogy rendelje 
el, miszerint a kumanyesdiektöl kivétel nélkül 
kobozzák el a fegyvereket. Ezenkívül java­
solja, hogy más közbiztonsági intézkedéseket 
is foganatosítsanak, mert csak is igy.állhat vissza 
a vagyon és életbiztonság.

* A gyorsíró tanfolyam, mely Hodosi 
Márton okleveles gyorsíró Vezetése mellett f. 
évi augusztus hó 1-én kezdődött, szeptember 
hó 1-én az újabban beiratkozni szándékozók 
számára újból megnyílik. — Középiskolák nö­
vendékei, ha legalább öt tanuló jelentkezik 
egyszerre, csekélyebb díjazás mellett nyernek 
oktatást. — A beiratkozni óhajtók fél 6-tól fél 
7 óráig az Auspitz tanintézetben (Szilágyi 
Dezső-utca) naponta jelentkezhetnek.
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A Bottó féle főzőiskola megnyi- 
ása. A városi tanácstól nyert felhatalmazás 

alapján közlöm, hogy a Körös-u. 27. számú 
alapítványi háznál létesített Bottó-féle főző­
iskola f. évi szeptember első napjaiban meg­
kezdi működését és így felhívom mindazon 
szülők, gyé ' ok és intézeti vezetők figyelmét, 
hogy amennyiben iskola-kötelezettségen túl 
levő, 12-ik életévöket betöltött leány gyerme­
keiket, vagy a neveltetésükben levő növendé­
keiket a főzés gyakorlati elsajátításában kiok- 
tattatni óhajtják, hogy a főzőiskola helyiségei­
ben folyó év szeptember 5-éig az iskolavezető 
tanítónőnél jelentkezhetnek. Az öt hónapig 
tartó tanfolyam dija személyenkint 30 korona, 
mely összeg előleges havi részletekben fize­
tendő. Beiratási dij 2 korona, mig az intézeti 
eszközök használáti dija 3 korona, szintén a 
beiratáskor fizetendő. Azok a növendékek, 
kik a főzőiskolában étkezni óhajtanak, ebédért 
havi 18 koronát, vacsoráért 15 koronát tartoz­
nak fizetni. Ezen tandíjfizetési kötelezettségek 
alól a 2 korona beiratási dij és a 3 korona 
konyhaeszköz használati dij kivételével mind­
azok mentesek, kik teljes vagyontalanságukat 
hatósági szegénységi bizonyitványnyal igazol­
ják. Végül mentesek a fizetési kötelezettségek 
alól az állami gyermekmenhely gondozásában 
levő, hatóságilag elhagyottá nyilvánított gyer­
mekek. A főzés tanítását, a növendékek gon­
dozását eskü alatt szolgáló, képesített tanítónők 
teljesitik Érdeklődők akár szóbeli, akár levél­
beli tudakozódásaira az iskolavezető tanítónő 
nyújt kellő felvilágosítást. Nagyvárad, 1910. 
augusztus 25. Juricskay Barna, tb. tanácsos.

* Megszökött zsebtolvaj. Béres Mi- 
hályné panaszolta, hogy a nagypiac téren, mig 
vásárolhatott, ismeretlen tettes 6 koronát tar­
talmazó pénztárcáját egy örizetlen pillanatban 
tőle ellopta. Lopást Lakatos Antal 52 éves 
helybeli cigány követte el, ki a pénzt azonnal 
átadta vadházastársának Morvay Julianna ci­
gányasszonynak. Lakatos ezideig 14 ízben volt 
már büntetve. E tettéért is súlyos büntetés 
vár reá.

* Találtak egy zálogjegyet, két katona­
könyvet, egy erszényt némi pénztartalommal, 
egy fekete csipke sált, egy szürke tiszti gallért, 
egy tervrajzot. Igasolt tulajdonosa átveheti a 
rendőrségen I em. 7. sz, szobában.

* Elveszett egy 10 hónapos rövid szőrű 
fehér-sárga foltos vizsla kutya. Különös ismer­
tető jele: fej közepén egy fillér nagyságú ko­
pasz folt. Becsületes megtaláló illő jutalomban 
részesül.

x Magános urinö ajánlkozik plé­
bániára, vagy magános úrhoz gazdasszony- 
nak. Házvezetésben teljesen jártas. Cim: 
Nagyvárad, Lakatos-utca 161.

Szives tudomására hozzuk, hogy Nagyváradon 
(Nagy Sándor-utcza 2. szám alatt) egy a mai kor 
igényeinek teljesen megfelelő amerikai ftrfi szabó 
üzletet nyitottunk. Amennyiben alkalmunk volt az 
első amerikai szabászat! akadémián nyert kitüntető 
oklevelet megnyerni a modern szabászat minden leg­
újabb vívmányaiból. Pontos kiszolgálásért kezeskedik.

Szives pártfo?*-4t kérve tisztelettel:
HÁBER ÉS TÁRSA, 

amerikai férfiszabók
Nagyvárad.

x A Lloyd kávéházi kényelmes nyári 
helyiségében augusztus hó 28., 29., 30. és 

1-én a következő pompás mozgófényképek 
esznek bemutatva. 1. Kordillerák. 2. Vörös 
ov*g. 3. Szív accordjai. 4. Marchalovszki bal­

esete Soroksáron. 5. Levélhordó. 6. Kocka- 
a asz. 7. Arles egy rombadőlt város. 8. Kútba - 

esett születésnap. Belépti-dij nincs. Kezdete 
este 9 órakor. Kitűnő italokról és ételek- 
’ gondoskodva van. A n. é. közönség 
*z,ves pártfogását kéri Hart stein és órlei ká- 

éházi tulajdonosok.

* Borsalino, Pichler és angol kalap 
nyári újdonságok REICHARD aRUBL- 
ZABA megérkeztek, hol legelegánsabb buda­
pesti és amerikai cipők kaphatók. 40

11
Uj üzlet! Uj üzlet!

GÁL FERENCZ 
diszmii, játék és sport áruháza 
a legtisztább hangú gramopfonok és 

lemezek gyári raktára
Nagyvárad, Rákóczi-ut Bazár épület, 
iskolahegedük és tokok, kottatartók, 
Iskolatáskák, fiókos tükrök és teljes 

internátusi felszerelések.

x Olvassa el kérem! Ha érdekli, hogy 
lakásában miért érhet el takarítást villamos 
áramfogyasztással. On égethet már 16 gyertya­
fényt! Woltrammégőt és ami a régiekkel szem­
ben óránként kb. 3 fillért takarít meg, tehát 
nem szükséges, aki nem akar nagy világítást, 
hogy 32-es vagy 50 gyertyafényü égőket al­
kalmazzon és ami a fő nálam, ezen Wolframm 
égő 2 K 40 fill. Stern villamos felszerelési 
vállalata Bémer-tér 2. Telefon 556. Szívesen 
szolgálok felvilágosítással. 44

Friedländer I. Izsó

angol divat-szabó
Nagyvárad, Szt János utcza.

Bátor ügyvédjelölt.
Riadalom a Széchenyi-téren.
Tegnap délelőtt nagy riadalmat okozott a 

Széchényi-téren egy elragadt ló, melyet egy 
8 éves kis gyermek hajtott. A déli órákban, 
amikor már a tárgyalásokról is jöttek le a 
törvényszéki épületből s a forgalom a leg­
nagyobb volt a téren, egyszerre kétségbeesett 
segély kiáltás hozta izgalomba az embereket.

A segély kiáltást előbb nem tudták hon­
nan ered, csak mindég közelebb és közelebb 
jött s folyton kétségbeejtőbb volt. Pár percnyi 
izgalmas várakozás után egy szédítő gyorsa­
sággal száguldó koc.i robogott a térre. A ko­
csin egy 8 éves kis gyermek ült, aki rémülve 
kiáltozott segítségért, miközben rángatta a 
gyeplőt, amitől a lovak még jobban megva­
dultak s tova iramodtak.

A kocsi hol az egyik, hol a másik oldalra 
dőlt minden pillanatban s a feldőléstől lehetett 
tartani. A közönség közül senki sem merte a 
lovak megfékezését megkísérelni.

A kis gyermek látva, hogy senkitől sem 
kaphat segítséget s a lovak a Körözsbe viszik, 
ki akart ugrani a kocsiból, amivel a biztos ha­
lálba jutott volna. A megvadult lovak épen 
Hollösy Béla ügyvédjelölt előtt robogtak el. 
Hollóssy látva a gyermek kétségbeesését és 
szándékát, pillanatig sem habozott. A fiúra rá­
kiáltott:

— Ki ne ugordj! És ő maga versenyt fu­
tott a lovakkal. Mintegy 300 méteres izgalmas 

hajsza után Hollósy elérte a lovakat s vas­
marokkal ragadta meg a zablát. A látványra 
nagy közönség gyűlt össze s most már két 
emberért reszkettek. Szinte elállóit lélegzettel 
várta mindenki a történendőket. Ha az ügy­
védjelölt megbotlik, vagy a lovak megrágják, 
föltétlenül a kerekek alá kerül. A lovak még 
jobban megijjedtek s rohantak az ügyvédje­
lölttel tovább.

Hollóssy egy alkalmas pillanatban ügyes 
fogással oly erővel ragadta meg mindkét ke­
zével a kantárt, hogy a lovak megtorpantak s 
remegő inakkal engedték, mig gazdájuk veszi 
gondjaiba. A bátor ügyvédjelöltet méltó óvá- 
ciókban részesítették az Összegyűltek.

SZÍNHÁZ.

Uj műsor a Pannóniában. A közönség 
egyre fokozottabb érdeklődése kiséri a Pannonia 
mozi kitűnő képeit. A mostani uj műsor is igen 
zajos tetszéssel találkozott. Az uj műsor képei:
1. Kocsigyártás Szicíliában. 2. Kató zsinegjei. 
3. Az éjjeli őr leánya (dráma). 4. Egy érdekes 
regény. 5. A tejes üveg. 6. András, mint zsan- 
dár. 7. Pathe Journal.

IRODALOM.
Beiratások.

A nagyváradi I. sz. püspökség kegyura- 
sága alatt álló várad olaszi-i r. kath. négy­
osztályú fiú népiskolában az 1910—11-iki tan­
évre a rendes behatások ideje szeptember i-től 
3-tg, d. e. 8—11-ig, d. u. 3—5 órátg fognak 
terjedni. A magánvizsgálatok, továbbá a javító-, 
pót- és felvételi vizsgálatok előzetes bejelentés 
után szeptember 5 én d. e. 9 órától fognak 
megtartatni.

A rendes tanítás szeptember 6-án veszi 
kezdetét.

Tisztelettel értesütetnek azon szülők és 
gyámok, kik ezen iskolában óhajtják gyerme­
keiket, illetve gyámoltjaikat taníttatni, hogy a 
fennebb jelzett napokon és időben a beiratás 
céljából a tanulókkal a magasabb osztály föl­
vételére szükséges érdemsorozattal vagy bizo­
nyitványnyal együtt szíveskedjenek az iskola 
épületében (Rákóczi-ut 24—819.) meg­
jelenni.

A tanítás teljesen ingyenes, egy egy ta­
nuló után csupán 50 fillér beiratási dijat kell 
fizetni. A szegény szülök kérelmére ezen be­
iratási dij is elengedtetik.

Szeptember hó 8-án ünnepélyes isten­
telet, melyre minden tanuló eljönni kö­
teles.



6 TESZTTEL
%

1910 augusztus 31

A nagyvárad-újvárosi római katholikus 
eltmi fiúiskolában (Köröis u. 6. sí.) a beira­
tások szeptember hó 1-én, 2-án és 3-án dél­
előtt 9—11 íráig, délután 3—5 óráig eszkö­
zöltetnek.

Félkérjük a szülőkéi, hogy a beiratásokra 
az iskolai értesítő könyvecskét, a himlő­
oltási bizonyítványt, továbbá a keresztelési 
igazolványt magukkal hozni sziveske; jenek. A 
keresztelési igazolványt az illető plébániai hi­
vatal kívánatra díjmentesen állítja ki.

Azon növendék, ki egy, legfeljebb két 
tárgyból elégtelen osztályzatot nyert, szeptem 
bér 1 én póivizsgálatot teh-t, melynek sikeres 
kiállása után felsőbb osztályba vétetik fel. Ez 
előre bejelentendő a szülők és gyámok á'tai 
az gazgatőságnál. A pótvizsgáját díjmentes

Beiratási és tandíj nincsen, de 50 fii ér 
ifjúsági könyvtári dijat minden egyes tanuló 
köteles fizetni. A szegényeknek ez is elenged- 
tetib.

Azon szülők, kik gyermekeiket mint ma- 
gár.tauu’ókat kívánják taníttatni és ennél az is­
kolánál vizsgáztatni, kötelesek a beiratási napo­
kon a növendékeket beíratni.

Fclkéretuek a szülők és gyámok, hogy a 
beiratásnál személyesen jelenjenek meg,

Magánvizsgálatok a beiratási napok bár­
melyikén tehetők.

A fanév ünnepélyes megnyitása a Veni 
anctéval szeptember hó 4-én délelőtt lesz, a 

rendes tanítás szeptember hó 5-én reggel 
veszi kezdetét,

A váradvelencei róm. kath. elemi fiú és 
leányiskolában a btiratasok szeptember hó 1.
2. 3 5. 6. és 7-én tartatnak, délelőtt 8 órától 
11-ig, dé.után 2-től 5-ig. Beiratási díj 50 fillér, 
úgy a fiú, mint a leányiskolában, mely alól 
megokolt szóbeli keretemre a plébános-igaz­
gató adhat felmentést. Tisztelettel kéretnek a 
szülők és gyámok, hogy kezdő tanulók szüle 
tési bizonyitvóoyá , iskolába jártaknak pedig 
értesítőjét hozzák magukkal Tiz éves és tíz 
éven felülieknek még ujraoltási bizonyítványt 
is kell felmutatniok. Szeptember 8-án »Veni 
Sande«, 9 éo pedig kezdetét veszt a rendes 
tanítás.

Nagyvárad város községi elemi és ismétlő 
iskoláiban 1910—11 tanévi beiratások f. évi 
szeptember hó 1-3 napjain naponkint dél­
előtt 8—12-ig és dé.után 2—5 éráig eszkö­
zöltetnek. Rendes tanítás pedig szeptember 
5 rn veszi kezdttét. Tudomására hozza a 
ver dőrkapitányi hivatal a közönségnek, hogy a 
tanítás teljesen ingyenes s 50 fillér beiratási 
dij csak zzon szülőktől szedetik, kik az alól 
szegénységükre való hivatkozással felmentési 
nem kérnek.

ÜSÜÉ'i Szülők figyelmébe 1,1“
Ajánlom dúsan felszerelt raktáramat. Iskola­
hegedű és tok. iskolatáskák és könyv­
hordó szijak, iskolakötények, harisnyák, haj-, ruha- 
és fogkefék, fésű, szappan, fiókos tükrök, 
esőernyők, reggeli és sárcipők, mosdótálak, evő­
eszközök, teljes iskolai és internátusi 

felszerelések legolcsóbban beszerezhetők

Gál Fe re néznél,
Nagyvárad, Rákócziul, Bazárépület.

ZENE ÉS MŰVÉSZET.

Szalay Stefánia áll. kép. oki. 
zenetanár iskolájában a növendékek beira- 
tása Szeptember i —6-ig lesznek. E határ­
időn túl beiratkozni nem lehet.

Szeptember 9-én lesz az iskola év 
megnyitása.

Igazságszolgáltatás.
Elajándékoxott caecBsmö A múlt 

év okiobtr havábtn érdekts csecsemő-bonyo­
dalom keletkezett itt Nagyváradon. Márta 
Flóra rentói parasztasszony jelentést tett a 
reEdőrségen, hogy egy cs- lédtorma leány a 
Kispiacon átadott neki egy 3 — 4 hónapos cse­
csemőt és azóta szírét sem látta az anyjának. 
Csak éppen addig hagyta nála, mig valamit 
vásáto), de többé vissza nem tért. A rendőrség 
az ajándékba hagyott csecsemőt elhelyeztette a 
gyermekmenhelyen, az anyja ellen pedig el­
rendelte a nyomozást. De sikertelenül. Az anya 
ki'éiét nem tudták megállapítani, mig végre 
maga jelentkezett a rontói asszonynál, akinek 
gyermekét átadta. Szimucz Mártának hívták a 
a cselédlányt, aki ellen a kir. ügyészség csa­
ládi állás elier.i bűntett miatt vádat emelt. Az 
ügy tárgyalása tegnap volt, dr. More Pál el- 
nökléséve). A cselédleány azt adta elő, hogy a 
csecsemőt tartásba adta át Márta Flórának, 
havi 10 koronát Ígérvén neki. Márta Flóra 
ugyan ezt tagadta és erősen állította, hogy 
ezek egy pár percte vette á> a csecsemőt, 
mégis a bíróság, vádlott valló másának alapján, 
felmentő Ítéletet hozott. Az. ügyész felleb­
bezett.

Váltóhamisitó parasztok. Ez a his­
tória mintha nem is egyszerű falusi paraszt­
emberekre, hanem nagyvárosi aszfalt- és váltó­
lovagokra volna szabva. Folyó év március 2 án 
dr Székely Adolf ügyvédhez beállított két bocs- 
koros kigyiki román paraszt és magukat Sze- 
lezsán László és Mészáros Jánosnak adva k', 
megbízták az ügyvédet, hogy szerezzen nekik 
egy pár száz korona váltóköicsönt. Az ügyvéd 
közbenjárására a Nagyváradi Népbank le is 
számitolt egy 900 és 600 koronás váltót, mi­
kor azonban a törlesztésekért felszólítást in­
téztek az aláírókhoz, Srelezsán Lászlóhoz és 
Mészáros Jánoshoz, azok kereken megtagadták 
a fizetést, mert ők soha a banktól kölcsön 
pénzt nem vettek. Nyilvánvaló volt ebből, hogy 
váltóhamisítás történt. A közbenjáró ügyvéd 
azonnal Kigyikre uta.ot*, hogy felismerje a 
váltóhamisitó parasztokat és sikerűit is neki 
Benrze Vaszali és Pópa Péter kigyiki paraszt- 
imberck személyében felfedezni a szélhámoso­
kat. A bíróság tegnap foglalkozott ezzel az 
ügygyei, Kom Lajos elnöklete alatt. Mindakét 
parasztember tagadta a dolgot, az ügyvéd és 
irodai személyzete azonban bizonyították, hogy 
Btncze Vaszali volt az egyik paraszt. Popa 
Péttrre nem emlékeztek határozottan. A biró 
ság ennélfogva Popa Pétert felmentette, Bencze 
Vaszalit ellenben 2 évi (egyházra ítélte.

TÁVIRATOT.
Titokzatos holttest Szerajevóban.

Becs, augusztus 30. A Reichspost- 
n ;k jelentik Szerajevóból: Pale fürdő­
helyen tegnap a parkban egy férfi holt­
testét Málták. Mellette revolver hevert. 
A férfi, öki körülbelül 50 évesnek lát­
szik, valószínű eg amerikai. Sok pénz és 
3000 dollárra szóló névtelen hitlevél 
volt zsebében. Egész éjjel csendőrök 
őrizték a holttestet, mig ma reggel Sze­
rajevóból kiszállott a törvényszéki vizs­
gálóbizottság. Lehetséges, hogy az isme­
retlen férfi öngyilkos lelt.

Repülőgép az Eiffel torony körül.
Paris, augusztus 30. Bielovucic 

tegnap felszállóit kétfedelű Voisin-gépén 
Issy les Moulineauxban és villámgyorsan 
röpült Paris fele. Egyenesen az Eiífel- 
toruny irányában haladt. 800 méter 

magasságban többször megkerülte a tor­
nyot, aztán visszaröpült Issybe. Rengeteg 
közönség nézte a sikerült felszállást.

üjabb kolera esetek a külföldön
Berlin, augusztus 30. Berlin egyik 

északi városrészében egy háziszolga ko- 
leraszimptomák közt meghalt. Egy asz- 
szony és két gyermeke a Virchow-kór- 
házban kolera gyanúja miatt megfigyelés 
allatt állnak.

Bukarest, aug. 30. A három gya­
nús megbetegedés nem kolera. A bakíe- 
teriológiai vizsgálat negativ eredményre 
vezetett. A három beteg romlott hústól 
bélhurutot kapott.

NYUuTTÉR.

BÚTOR
jó kivitelben, jutányosán

REISZ
butorgyárában
Nagyvárad, Kossuth(Sas)-u, 1,

BWM— ■■HMBIlBni'limMHMílMI—II......Ili« II ■HIMIMMlIRmJOSBaag 8WW

Kérdezzük meg a háziorvost!

tüdő, légző-szervek, gyomor, köhögés, rekedtségnél
orvosilag ajánlva.

Jó forgalmú, s jókarban levő 

gőzmalom 

eladó
Seprősön, (Aradmegye kisjenői járás). 
Czim: Fekete Ignácz, Gurba, u p 
o o Borosjenő o o

III r dőlések
felvétetnek a kiadóhivatalban.
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KÖZGAZDASÁG.

Budapesti tőzsdetudósítások.

Budapest, aúgusz. 30.

A gabonatőzsde.

50 kilogramonkint.

Búza októberre — — — 9 81
Rozs októberre — — — 7 45
Zab októberre — — — 7’21
Tengeri júliusra — — — 5.70

Irányzat: Lebonyolít, lanyha.
Értéktőzsde

Magyar hitel — —
Osztrák hitel — —
4°/0-Os koronajáradék — 
Allamvasut — —
Jelzálogbank — —
Leszámítoló bank —
Hazai Bank —
Kereskedelmi részv. —
Rimamurányi — —
Salgótarjáni — —
Közúti vasút — —
Városi villamos— —
Adria — — —

Irányzat: Csendes, kevés üzlet.

ebbeli szándékukat 8 napon belül, napon­
kint d. e. 9 órától 10 óráig a város tiszti 
fó'orvosánál (Városháza, körös-utcai bejáró, 
földszint 32. ajtó) haladéktalanul be­
jelentsék.

Nagyvárad, 1910. aug. 27.
Dr Mayer László,

tiszti főorvos.

Fürdői menetrend.
NAGYVÁRAD—PÜSPÖKFÜRDŐ.

Nagyvárad 
V.-Velence 
Rontó 
Pííspökfürdü érk.

PÜSPÖKFÜRDŐ—NAGYVÁRAD.

||reggel't d. e. | d. u. d. u. j este | este 

ind.>d. í! 7 50' 9 60 i 2 10 4 50 6 40 9 18
8 00 10 00 2 20l 5 00 6 50' 9 28
8 16 10 16 2 36i 5 16 7 06j 9 47
8 21110 21 2 41! 5 21| 7 11! 9 48

10 00 2 20 5 00 6 50 9 28

857-— 
664.— 
91'70 

747.— 
482.— 
587- - 
308-— 
747 — 
691.— 
640.— 
737'— 
373 — 
557.—

A szerkesztésért felelős:
Dr VUCSKICS GYULA.

Nagyvárad városi tiszti főorvosától.
Hirdetmény

A m. kir. belügyminister ur 111000- 
1907. VII, sz. B. M. körrendeleté és a 
városi tanács 15197-1907. számú véghatá­
rozata alapján felhívom mindazokat a kik 
egy netalán fellépő cholera járvány ese­
tében felállítandó cholera kórházban mint 
ápolók 6 korona napidij és élelmezés és 
mint fertőtlenítők 5 korona napidij mellett 
alkalmaztatni óhajtanák magukat, — hogy

Moskovits Farkas és Tsa 
cipő- és csizmagyár8

■ részvén,társaság Nagyvárad.

I. Fiók:

Gyár-épület, Kossutfi-utca
II. Fiók:

Rákóczi-ut, öazár-épület.
A b e i r a t á s o k alkalmából 
felhívjuk a t, c szülök figyel­
mét elsőrendű gyártmányainkra 
tiu és leányka iskolai cipők­
ben, melyek a legkényelmesebb 
formában vannak kiállítva, 
Állandó nagy választékban kap- 
o ható fióküzleteinkben, o

R sz.

£3

Püspökfürdü 
Ronto
V -Velence
Nagyvárad

ind. 8 59 10 50 3 19
» 9 04 11 04 3 24
> 9 17.11 19' 3 37

érk. 9 27|11 29| 3 47'

5 59
6 04
6 17|
6 271

7 49
7 54i
8 07!
8 17|

* *
tO 82
10 37
10 50
11 00

N AGY VÁRAD—FÉLIX-FÜRDO •

. d. ». d. e. d. e. d. u. este este
* »«•

Nagyvárad ind. 8 00,10 00 2 20 5 00 6 50 9 27
V.-Velence • 8 10 10 lOl 2 30 5 10 7 02 9 37
Rontó . 8 16 10 26, 2 46 5 26 7 16 9 53
Félix-fürdő érk. 8 3310 33! 2 53 5 33 7 23 10 00

FÉLIX FÜRDŐ-NAGYVÁRAD
Félix-fürdő ind 8 40 1U 40 3 00 5 40 7 30 10 17
Fontó > 8 47 10 47 3 07 5 47 7 37 10 28
V.-Velence . 9 00 11 09 3 20 6 00 7 50 10 80
Nagyvárad érk. 9 1.0 11 19 3 80 6 10 8 00 10 47

bezárólag szeptember 15-ig közlekedik.* Csak bezárólag szeptember 15-ig közlekedik,
** Csak ünnep- és vasárnapokon szeptember 15-ig 

közlekedik.

felvétetik

m

i ■

2—3 középiskolát végzett fiú

nyomdász tanulónak

TISZÁNTÚL“
előfizethetni
mindennap.

Szent László-nyomda
R.-T.-nál.

Villamos és műszaki felszerelési vállalat.
NAGYVÁRAI», RAKOCZY-IT 5. W* Telefon és internrbán 914.

A Magyar Siemens Schlickert Müvek képviselete ■ Tantallámpák gyári raktára. 
Elektra 's gépészmérnöki iroda.

Elvállal mindennemű villamvilágitási és erőátviteli munkálatokat, ivlámpák ke­
zelését, szénpálcák szállítását. Telefon, Telegraf és villámhárító berendezéseket, 

Raktáron tart modern és ízléses villamos csillárokat izzólám­
pákat fűtő- és főzőkészülékeket, motorokat és szellőztetőket.

i — Szabadalmak kidolgozása és értékesítése. ..ZZZ
Ertsey Zoltán Reichel Henrik

keresk vezető. flépésa és elektro mérnök.
87



Gyorsan pusztul a bor s ezt On

I Ha Fernolendt NiGRlN-jót nem 
1/ hasznaira.

>>. í A A, :> A.i. ifi

T.F=. . . . . . . . ~. . .. . . -. . . . .=. =1
Ha melege van, 
ha fáradt, vagy unatkozik, siessen 

Kecskemétliy István 

„NEMZETI“ kerthelyiségébe, 
hol üdülést, kellemes szórakozást, 
-g T kitűnő italokatJ**©«/ '"^.9 és ízletes ételeket 
olcsó pénzért kaphat. Ha lehet, ne 
menjen egyedül, hanem családjá­
val és barátaival, hogy a kellemes 
szórakozást megoszthassa velők. 
— Minden este fényes müsoru — 

mozgófénykép előadás,
A ;kávíhá5s egésas éjjel nyitva.

Figyelmes és pontos kiszolgálás. 
Társas ebédek, vacsorák és abo- 
nensek polgári árban lesznek kiszol­

gálva. ■— Minden nap

RT* friss flecken.
Számos látogatást kér tisztelettel

Kecskemétig István 
loda, vendéglő és kávéház bérlője.

J——————J

GYERMEK CIPŐK, GYER­
MEK KALAPOK, GYER-
MIK HARISNYÁK ÉS
GYERMEK fehérnemüek 
legjobb minőségben és 
: kedvező árban :

REICHARD áruháza
I I ■ :: czégnél kaphatók. ::

X o yyvarad város
V I L L A M O S M Ü V E 

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár tér 1.
Raktáron tat tjük a javított dr. Just-féle

Wolfram lámpát 
melynek áramfogyasztása az izzólámpával szem­
ben 75 százalék nieyhikHritást mutat fel. 40 
gyertyás W 0 1 f r a m lámpa darabja 3.60 kor. 
100 gyertyásé ő kor. 50 fill.

Sima izzólámpa clbja 72 fillér, 
tehát 5 százalék kartell áron alul.

Mindennemű izzólámpa különlegességek,fény- 
ké pész-lámpák ugyancsak legolcsóbb 

áron kaphatók.

villamos világítás
Elvállaljuk

és erőátviteli berendezések felszerelését, bővít «ét, átalakítá­
sát, javítását, ivlámpák kezelését, hozzávaló szénpálcák szál­
lítását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat 
a legolcsóbb árak mellett.

Költségvetések ingyen.
Telefon szám 514. Főszerelő telefonja 55. sz.

81 Egéas éjjel ügyeletes szolgálat.

Baross-utca 60. számú 
ház földszintjén k é t 
szoba, konyha 
és mellékhelyiségekből 
álló lakás 1910 évi

november 1-töl kiadó

Értekezni lehet Pol­
gári Takarékpénztár­
nál, Kossuth-u. 4. sz.

1

C s i 11 á r o k,
í v / á m pák 

állandóan nagy választékban kapha­
tók s a villamos telepen külön e 
célra épített nagy
-4. csillár-raktárunkat *7“ 

megtekintésre ajánljuk.
Ugyaoott áilandóaa raktáros tartunk

villamos mólotokat
1* lóerőtől 12 lóerőig minden nagyságban

Tarsoly és Riszté különlegességek vaskereskedése
Telefon helyben és vidéken 390.Nagyvárad, Rákóczi-ut.

1L kir. lőpor áruda
VÖÜWW KWHH.

Wollersdorf! vadásztölté­
nyek egyedüli elárusítói. 
mi m m ws w m

Vadászati felszerelések.

ffiRHHI

MindciBicmh és fajta icgj^rr töltények készen megtöltve nagy választékban.

Szent László-nyomda részvénytársaság, Nagyváradon.


